

# SZABOLCS

POLITIKAI LAP.

## ELŐFIZETÉSI ÁRA:

Egész évre 8 korona. Egyes szám 16 fillér.  
Megjelenik hetenkint egyszer, szombaton.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos:  
**Schlichter Gyula.**

## Szerkesztőség és kiadóhivatal:

IV. ker., Vasuti-ut 17.  
Lapunk a bel- és külföld minden nagyobb városában képviselve van.

## Poézis, vagy politika?

— *Felelet Mándoky Lajos cikkére.* —

Irta: Dr. Pröhle Vilmos.

Mikor 1902. március 15-én Schlichter Gyulával megindítottam a „Szabolcs“-ot, nagyon sokan rövid életet jósoltak e lapnak; de nekünk meggyőződésünk volt akkor is, ma is, hogy egészséges embernek soha nem ártott meg a bagolyhuhogás, ami azonban nem zárja ki, hogy a betegek megijedjenek tőle. A „Szabolcs“ megrenthatatlan egészsége az igazság hű szolgálása volt. A legtisztább magyarnemzeti iránynak dédelgetése, mely akkor vezérelvünk volt, állandó lényege maradt e lapnak akkor is, mikor társadalmi lapból politikai lappá alakult és én közjogi meggyőzéseim miatt nem tudtam követni Schlichter Gyulát, az Ujpart helyi szervezésének terén.

A tekintetben meggyőződésem azóta egy hajszállal sem változott s amit a múlt év augusztus havában „Kérdő és gondolatjelek az Ujparttól“ címen ugyan-e lapban, mint Szabolcsvármegye egyetlen politikai lapjában elmondtam, az én hitem szerint, ma még talán aktuálisabb mint akkor volt.

Kifejtettem akkor, hogy Bánffy Dezső

báró és követői hiába vádolják a negyvennyolcasokat „meddő“ közjogi viták céltalan rendezésével; mert ha az Ujpart programjában kifejtett nemzeti célok eléréséért való küzdelmet komolyan veszik, aminthogy ebben kételkedni nem akarunk, a mi adott viszonyaink között kénytelenek lesznek a döntő ütközetet a közjogi téren megvívni. Akkori indoklásaimat nem ismétlem, de fenntartom, mert politikai életünknek azóta felmerült tünetei ebben a tekintetben csak megerősítették régi meggyőződésemet; noha Mándoky ur mindazt, amit én legutóbb a „Szabolcs“-ban „A helyzet“ címen elmondtam inkább poézisnek, mint politikának, inkább veszélyesnek, mint célhoz vezetőnek tartja.

Beszéljünk világosan!

Mikor Bánffy Dezső báró azt mondja, hogy a hatvanhetes alapon követel magyar vezényszót, önálló vámterületet, teljes paritást a külképviseletben, és ugyanakkor Bécsben ugyanezt a kiegyezésre való hivatkozással megtagadják, a közjogi téren való összeütközés a lehető legélesebb; annyira éles, hogy nem marad más választás hátra, mint a döntő ütközet megvívása, vagy a meghátrálás, ami egyértelmű Bécs közjogi felfogásának szentesítésével.

És én azt kérdelem, hogy kell-e ez a magyar népnek?

Nem kell! Inkább kell a döntő ütközet, mert annak győzelem is lehet a vége, a kitérés pedig, épp úgy, mint a teljes meghátrálás, tökéletes vereség.

Magam is hosszallottam cikkemet, de sajnálattal tapasztalom, hogy amit mondtam, nem volt elég ahhoz, hogy álláspontom teljesen világosan álljon az előtt, aki mondókámat átolvasásra, vagy pláne recenzióra érdemesíti.

Erről nézve a következőket vagyok bátor elmondani:

Tény, hogy a hatvanhetes kiegyezés Magyarország közjogi állásának törvényes és ilyennek elismert szabályozója; tény, hogy állami létünk jelenleg ezen alapul s a jövő kiépítésére szánt terveknek eme alap sajátos természetének figyelembe vételével kell készülniök, s ennek az elvnek elismerése adja meg a koalíciónak a törvényes bázist az uralkodóval és Ausztriával szemben, anélkül azonban, hogy a függetlenségi párt programjának törvényellenességét, vagy megvalósíthatatlanságát involválná. Azonban éppen ilyen kétségbevonhatatlan tények a következők is.

Az uralkodó nem ismeri el, hogy a koalíciónak joga van a hatvanhetes alapra

## T Á R C A.

### Korán ujjongtam.

Az elborult, beteg kedélyre  
Ha olykor rámosolyg a tél,  
Nem látja többé már megásott sirját,  
Az égre néz s tavaszt remél . . .

Korán, nagyon korán ujjongtam  
S csak fáj tovább a régi seb,  
De most eltűnni balsorsom szeszélyét  
Annál keservesebb.

Ferke Ágost.

### Hadd higyjék, hogy . . .

Huzd rá cigány, vigan huzzad,  
Ne vess, kacagj a hurodon;  
Meg ne tudják, hogy egy asszony  
Elvesztésén buslakodom.  
Huzd rá vigan . . . kurjantásom  
Szálljon fel az égre;  
Hadd higyjék, hogy a nótádon  
Felvidultam végre!

Hagyd a vigat, busan huzzad,  
Amily busan bírod;  
Hadd higyjék, ha sirni látnak,  
Hogy nótádon sirok! . . .

Ferke Ágost.



### A leborotvált bajusz és a tizhavanna.

Hogy miképen kerültünk össze, én a jogász, és ő a jelenleg facér akrobata, Jupiterre! nem tudtam megmondani; annyi azonban bizonyos, hogy másfél hónap óta lakótársa vagyok a különben becsületes tót származásu, de magyar hazafiasságára és hosszu, fekete bajuszára istentelenül büszke Vasgyuró Miskának. Gyöngéit — collegáim, kikkel valamelyik este a „Király“-ban 36-ik Rác Laci hol szilaj, hol meg kesergő jó magyar nótáit hallgattuk — jól ismerték; egyikük, a muzsikától neki hevült s kissé már sörközi állapotban levő Cinege Feri egyszerre így szól hozzám:

— Hallod-e komám, te ugyan szörnyen ügyetlen ember vagy!  
— ?

— No igen! . . . Becsületemre mondom, ha én laknám együtt azzal az „istenített, bálványozott,“ hiu városligeti komédiással, rég lekaptam volna már vele azt a néhány szál lószört, ami olyan nevetségesen puffeszkedővé teszi.

Ugy van! Helyes! — volt az általános vélemény, mi nem kis mértékben sértette közismert, minden gonosz csinyre hajló jellemet.

— Jól van fiu! — szóltam rövid gondolkodás után. — Mit fizetsz ha holnapra eltávolítom a szőnyegen forgó dolgot?

— Ötven havanna az ára!

Én is annyit! — hangzott kétszer-háromszor a tulmagasra becsült vérdíj.

— Tartom! Duplát rá, ha a kijelölt időre nem leszek kész az operációval! Hanem most ki a szivarokkal!

— Nem szokás ugyan előre fizetni, de legyen!

A csipős őszi éjszakán, a havanna halmazt cipelő hordártól kísérvé nagynehezen hazabandukoltam a Hagyma-utca egyik palotájának negyedik emeletén lévő szállásomra, hol erős bajuszpödrés közepette találtam áldozati bárányul kiszemelt emberemet. Észrevétlenül elrejtve hozott vagyonomat,

## Eisler Károly nyiregyházaiz

cipő, divat és rövidáru üzletébe megérkeztek rendkívüli nagy választékban az

## ő s z i d i v a t c i k k e k

cipők, Zachariás keztyük, csillag védjeggyel ellátott nyakkendők, valódi szörme boák stb., stb.

való hivatkozással azt követelnie, amit követel, s a feliratban körvonalazott elveket nem a hatvanhetes alappal, hanem a negyvennyolccal és a Kossuth névvel összeforrottaknak látja.

Ausztria, mely a magyar trón örököse és a magyar nemzet között a királyi koronázás előfeltételeként létrejött hatvanhetes kiegyezésben csak az a harmadik személy, melynek alkotmányos viszonyok között való élése nélkül közös intézmények ki vannak zárva, ma úgy tekinti magát, mintha az egész kiegyezési törvénynek egyik jogi alanya volna s a nevezett egyezség 11-ik pontjában megjelölt alkotmányos fejedelmi jogok az osztrák németiség hegemoniájának elismerését tartalmazzák, s a Reichsrat készül állást foglalni az iránt, hogy ez a pont, mint a német hegemonia tételes biztosítéka eddigi értelmezésével együtt fenn tartassék, nem számolva azzal, hogy ebben a magyar király jogairól van szó, vagyis oly jogokról, melyek csak a koronázás ténye által ratifikálódtak, s Ausztriával közös ügyeink csak addig vannak, amíg a megkoronázott magyar király Magyarországon alkotmányosan uralkodik.

Tény továbbá, hogy a nevezett kiegyezés egyes tételei — csak a bevezetése és záradéka közt tátongó óriási elvi különbségre hivatkozom — egymással részint ellentmondók, részint oly homályos fogalmazásuak, hogy eltűrnek a legellentétebb magyarázatokat is, amit eléggé igazol a király és Bánffy magyarázatai közt való áthidalhatatlan különbség is, sőt talán még inkább az a körülmény, hogy még Bánffy Dezső ezelőtt 10 évvel egészen másképp magyarázta a kiegyezés homályos pontjait, mint ma, anélkül, hogy szövegezésük azóta megváltozott volna.

Tény az is, hogy ugyanaz az elv, melyet már régen pengetek, a kiegyezés revíziójának gondolata, ma már osztrák politikusokat foglalkoztat s a gondolat a király előtt sem idegen, mert a viszo-

nyok előtérbe tolják, — s ha mi nem veszünk fel, ránk erőszakolja e kérdést Ausztria s talán nem kell külön hangsúlyoznom, hogy az osztrák politikusoknak a revízió arra való eszköz legyen, hogy megpróbálják a kiegyezés vitás pontjainak az ő szájuk ize és az ő érdekeik szerint való magyarázatát félreérthetetlenül formulázott törvénycikké változtatni.

Kérdem immár, mi okunk van nekünk a hatvanhetes alap *jelenlegi formájához* ragaszkodnunk s idegenkednünk attól a gondolattól, hogy a kiegyezés revíziójának követelése legyen az egységes közjogi alap, a revízió oly irányu keresztülvitele pedig, hogy a vitás pontok a magyar nemzet jogos követeléseinek megfelelően formuláztassanak s azoknak biztosítékairól intézményesen gondoskodjanak: a közös nemzeti cél?

Meggyőződésem, hogy a kiegyezési törvénynek legértékesebb és minden félreértést kizáró 12-dik pontja alapján jogunk van azt követelni, amit akarunk, s ha a közjogi surlódásokat és vitákat, mint nemzeti megerősödésünk veszedelmes ellenségeit kiküszöbölni akarjuk, miért ne követeljük a kiegyezés vitás értelmű pontjainak revízióját?

Mig ez meg nem lesz és pedig úgy, ahogy a magyar nemzet legvitálisabb érdekeinek megfelel, addig lesz közjogi harc, akár akarja Bánffy, akár nem. A koalíció sem akart közjogi háborút, de ha kertetni nem akar, be kell vallania, hogy a küzdelem az alkotmányért folyik ugyan, de a hadállások a közjogi mezében vannak.

A negyvennyolcas politikát Mándoky ur megjegyzései ellen szándékosan nem védelmezem jelenleg, mert nem pártédekből írok, bár, ha akarnám, ép úgy tehetném, mint ő. Befejezésül csak egyet: Hogy többet követelni, mint ami a koalíció feliratában van, éretlenség és izléstelen licitáció, azt el nem ismerem. Miért ne volna jogunk a békét drágábban adni ma, mint amennyiért februárban felkínáltuk. Az időnek nagy befolyása van az

árak változására s hála Istennek, nincs okunk arra, hogy ma olosóbbak legyünk, mint ezelőtt voltunk.

Akit egy fanyelű bicska elnyeréseért le tudok gyűrni, attól elorzott arany órámat is vissza tudom venni.

Ellenfelünk egy és ugyanaz marad, akár keveset követelünk, akár sokat, s akinek a sok megtagadására ereje van, annak ereje van nemcsak arra, hogy a keveset megtagadja, hanem arra is hogy még többet vegyen el tőlünk.

Hogy azonban Ausztriában ez az erő meg volna, abban kételkedni nagyon alapos okaink vannak. Csak attól tartok mindig, hogy Ausztriának velünk szemben mindig elég erőt fog kölcsönözni a mi kishitűségünk és széthuzásunk.

Csak a teljes egység, rendületlen önbizalom erősíthet minket és imponálhat ősi ellenségünknek. Ez pedig se nem poézis, se nem politika, hanem igazság.

## Bánffy jön!

Folyó hó 18-án az ujpárt vezére báró Bánffy Dezső érkezik városunkba, a koalíció néhány kitünősége kíséretében. A jelenlegi zilált politikai viszonyok közepette — a mikor a lelkiismeretek vásárlása van napirenden, a mikor a császári kormány az ígéretek aranymezejét osztogatja a könnyen hívőnek vélt népek — igazán üdvös és jelentékeny eszme, hogy az egyesült ellenzék tábora megmozdul és ország-szerte felvilágosítja a magyarságot a fenyegető kelepce felől.

Bánffy Dezső báró a hozzáférhetetlenül tiszta politikus ajkáról fogjuk hallani, hogy miként vélekedik a jelen súlyos helyzetről.

Egyben az ujpárt *szabolcsmegyei* szervezését célozza Bánffy jövetele. Erős a bizodalunk, hogy Bánffy programja — mely egyidejűleg a koalíció feliratának a lényege — vármegyénkben erős visszhangra fog találni.

Hisz kétségbevonhatlan tény az, hogy a kibontakozásnak egyedüli gyakorlati értékű alapja a 67-es kiegyezés és csak a gondolkozni nem tudó tömegek tetszését vadászó frázis az, a mit a legutóbbi függetlenségi párti beszámoló alkalmából hallottunk: „nekünk a 67-es kiegyezés nem kell, azt fel akarjuk robbantani!”

egy darabig némán ültünk mind a ketten, végre is megszólaltam;

— Tudod-e öregem, hogy min gondolkodom?

— A hönér meg tudja jobban!

— Azon, hogy ha én lennék Vasgyuró Mihály, hát biz nem hagynám magamat ilyen ronda, fene hosszú bajusztól elcsufítani. Elhajitanám én! — Levágnék egy jókorát mind a két végéből!

— Nem értesz te ahoz! — szólott fölényel a pasas.

— Nem-e?! Már én azt mondom, hogy igen...! Soh'se fognak így a lányok beléd szeretni!

— ? . . .

— Jó, jó meg vagyok én arról győződve, hogy a te szörnyű nagy erőd imponál nekik, de mégis, tudod-e mit mondott ma délután a te szived lluskája, Hamvas Jucika? „Szeretem, szeretem, de mégis jobban szeretném ha nem volna neki olyan ijesztő nagy a bajusza.” Én is azt mondom neked édes barátom, meglehetősen rut dolog ám ez. Mit gondolsz, mennyivel hercigebb, elragadóbb egy csinos, kis angol bajusz. — Adom be neki a dumát kegyetlen komolysággal!

— A Jucika, az aranyos Jucika — morogja kiderült ábrázattal a jó Miska; egy darabig gondolkozik, aztán zsipsz-zsupsz, lekanyarít egy jó darabot Achilles sarkának mind a két végéről. Most félve előveszi a tükröt, csak nézi magát, csak nézi, szemei kidüllednek, arca halott-halavány lesz, homloka pedig valósággal verejtéket gyöngyözik.

— Ha valaki e szánalmas positurát meglátja, megmerészel rá esküdni, hogy egy Ázsiából elszabadult gorilla áll előtte. Szörnyű, utálatos képet nyújtott e megnyirbált férfiú ékességgel. . . . Én magamba fojtott nevetéssel, ő pedig nagy sóhajtás közepette hajtotta fejét nyugalomra. — Mintha összebészéltünk volna, egyikünk sem tudott elaludni; én ugyan meg sem mertem mukanni, ő azonban úgy hanykolódott ágyában, mint egy halálra készülődő a síralomházban.

Egy félóra múlva nesztelenül felkél, gyertyát gyújt, félszemmél felém sandít, ha alszom-e, miután pedig erről — művészi horkolásomról ítélve — úgy látszik meggyőződött, hirtelen előkapja borotváját, és álló marsch! a bajusz utolsó foszlányai is leperdültek a derékszőgben görbülő ajak felől.

Persze nem birtam magammal tovább, eszeveszetten kacagni kezdtem. No hiszen,

neki sem kellett több. Ugy ordított bele a sötét éjszakába, mint egy jól nevelt orosz-lánkölyök.

— Gazember, szemtelen, komisz, betyár, meglakolsz e beugratásért, — és — miközben paplanom alá bujtam — ütésre emelte fel óriási öklét. Ugy látszik azonban, hamar meggondolta a dolgot; nem mert ütni, hanem a méregtől és dühtől félfizgatott hangon folytatta: — Összemorzsolhatnálak te gyáva, pipogya fráter, de nem teszem, lásd meg, hogy lovagias emberrel van dolgod; nevezd meg a segédeidet! — mondta megfeledkezve arról, hogy csak tulajdonképpen duettben vagyunk.

Noha volt még mitől félnem, — mert mi lehetett könnyebb, minthogy Cyrano oromból egy hatalmas darabot lekaszáljon, — mégis csak bátrabb lettem és szemtelen cinizmussal, hideg vérrrel válaszoltam a kihívásra.

— Jó, jó Mihálykám eszem azt a szép kis színész pofádat — mindenek fölött ne lármázz olyan nagyon, mert a házmester rendre talál utasítani, másodsor — pedig azt hiszem, nagyon jól tudod, hogy — egy életem, egy halálom — ezzel engem nem ijeszt meg. Hanem mint testestől-lelkestől, tetőtől talpig magyar embertől (gondoltam hogy



# Szörme Boák



## Kohn Ignác

divatára üzletében

a legfinomabb kivitelig kaphatók

Városházpalota.

A hosszú válság felemészti erkölcsi és gazdasági erőket és legfőbb ideje, hogy erélyes ellenállással megtörjük a törvénytelen kormány hatalmi ténykedéseit.

Örömmel üdvözljük báró Bánffy Dezső vármegyénk területén és kívánjuk, hogy az a lelkes fogadtatás, melyben része lesz, meggyőzze őt arról, hogy e megyében is vannak higgadt, komoly politikusok, a kik nem hold távolságu ideálokat kergetnek, hanem a józan és gyakorlati értékét magasabba tartva — a nemzeti ideált lassubb. de biztosabb módszerrel óhajtják elérni.

Mint ennek az egyedül helyes politikai módszernek vezérét üdvözljük Bánffyt derék vezérkarával együtt! —

## Meskó László beszámolója.

Dr. Meskó László országgyűlési képviselő vasárnap délelőtt a Korona szálló disztermében tartotta meg beszámolóját. Az ellenzéki választók pártállásaikra való tekintet nélkül jelentek meg azon, hogy a Fejérvári kormány ellen együttesen tiltakozzanak. Az egész terem megtelt közönséggel. A karzaton pedig a nemzetközi szociálisták foglaltak helyet. Városunk képviselője azzal a sajnálatos jelenség ismertetésével kezdte beszédjét, hogy az egész idő alatt, 35 ülés volt csak, melyeken érdemleges tárgyalást folytatni nem lehetett. Örömmel ad arról számot, hogy a kormánypart megbukott és hogy a 48-as képviselők száma 80-ról 182-re emelkedett. Tiszta ügyvezető kormánya furcsán magyarázta az ügyek vezetését. A bárósításokat, kintételeket hatáskörébe tartozónak mondta ki, azonban a közügyek intézését, például a Nyiregyháza—dombrádi vasut engedélyezésének megadatását már nem. A koalíció vezéreinek bécsi fogadtatását a nemzet megaláztatásának tekinti. Fejérvári újból kinevezését olyan arculesapásnak tartja, amely ellen küzdeni minden ellenzéki párt kötelességének vallja és amelyet az ország közvéleménye elítél. Hosszabb beszédben fejtegette, hogy ez a helyzet nem tarthat soká, mert a kormányelnök egymásután követ el olyan tévedéseket, amelyek nem csak a nemzetet viszik az ellenállás szélsőségeibe, hanem a koronának is rossz szolgálatot tesznek. Kimutatta, hogy a köz- és alkotmányjogból, a politikai erkölcsantából és az illetanből már szekundát érdemelt, azt pedig az iskolákból tudjuk, hogy 3 tantárgyból javítani nem lehet.

A kormánynak a szociálistákkal való szövetségét olyannak tekinti, mely elárulta, hogy Fejérvári milyen eszközökkel akarja a nemzet jogos küzdelmét leigázni. Hazafiát-

lanoknak, a nemzeti érzés meggyalázóinak mondja a szociálistákat — azok élénk ellentmondásai és a választók helyeslése mellett — mivel a nemzet magatartását semmibe sem veszik és másodrendű célokat helyeznek az igazi elébe. Erősen elítélte a Fejérvári programját, bár részletes bírálatot akkor még nem mondhatott róla és olyan családoknak mondja, amilyenek a vadállatot szelidítők dolgoznak. Végig vágnak a megszelidítendő állaton, azután koncot mutatnak neki, melyet azonban ha meghunyászkodik, nem adnak oda neki. A függetlenségi pártnak a többi ellenzéki pártokkal való szövetségét üdvösnek tartja, mert így a közös célokért való küzdelem sikeresebb. Ez azonban nem jelent program feladást, mert ha a közelebbi célt elérték, akkor ők tovább harcolnak a maguk eszméi mellett.

Azon erős hitet hangoztatta beszédjének befejezéséül, hogy a nemzeti küzdelemnek feltétlenül sikerrel kell végződnie. Szunyog Mihály országgyűlési képviselő a 48-as párt budapesti központjának kiküldöttéként beszélt. Elhozta üdvözlését Kossuth Ferencnek. Lelkesítő szavakkal buzdította a megjelenteket a függetlenségi eszme melletti kitartásra. Ugy őt, mint Meskót lelkesen megéljenztek. Dr. Bartók Jenő indítványára köszönetet mondtak a szónokoknak és Kossuth Ferenchez üdvözlő táviratot menesztettek.

## HIREK.

**Áthelyezések.** Az igazságügyminister Bayer Károly helybeli kir. járásbírósi, és Kovács Géza szintén helybeli törvényszéki irnokot kölcsönösen áthelyezte.

**Eljegyzés.** Baruch Arnold leányát: Annát eljegyezte dr. Schweitzer Arthur fiúmei orvos.

**Beszámoló.** Papp Zoltán országgyűlési képviselő, folyó hó 5-én tartja meg beszámolóját Rakamazon.

**Alakuló gyűlés.** Az egész megye területére az Ujpartnak a megalakítása iránti mozgalommal már foglalkoztunk. A folyó hó 19-ére tervezett alakuló gyűlés iránt megyszerte nagy érdeklődés mutatkozik.

**Uj pénztintézetek.** Debrecenben a kormány támogatásával november 1-sején kezdte meg működését a „Kerületi gyáriparosok hitel-szövetkezete“, az intézet vezetősége következőkép alakult meg: Ügyvezető igazgatóság: Hecceg Odescalchy Zoárd nagybirtokos és gyáros (elnök). Szostina Jenő nagykereskedő és bankigazgató (alelnök). Dr. Löfkovics Márton a debreceni ipar és keresk. bank vezérigazgatója. Fürst Ödön birtokos és bankigazgató. Poroszlai László az „Alföldi takaré-

— 58 krajcár van az egész vagyonomban. Reggeli 16 krajcár, két kávé 10 kr., 5 drb. sütemény; 10 ebéd 22 kr., summa summárum 58, szivarra egy fillér sem jut; már pedig e nélkül én nem tudok meglenni. A bajuszomra pedig ki adna már valamit — mondta kesernyös humorral. Hirtelen leugrottam az ágyról, benyultam a szekrényembe és onnan kivéve 10 darab havannát (telt miből) macenási képpel nyujtottam át neki:

— Ez mind a tied!

A rettenetes erejű embernek magas volt a dolog, nem tudta elképzelni, hogy mi az ördög bujhatott belém. Bután bámult hol rám, hol pedig a kezemben tartott égi manára. Miután a szivarokat szégyenlősen, de örömmel, mint az iskolásgyermek a hatalmába kerítette, a nyakamba borult, aztán valóságilag agyoncsókolt. (Éreztem, ha ez még két percig így tart, belehalnék.)

Oh drága jó barátom, én jöltevőm!... s én a te orrodát akartam levágni!?! (Vezekelve nézett megrémült, szóban forgó testrészemre... Gazemberje, mégis csak jól jártam.

Bónis Ignác

pénztár\* vezérigazgatója — Szántó Győző gyáros. Ügyvezető Polgár Zsigmond kir. iparfelügyelő. Felügyelő-bizottság: Sándor Mór malom igazgató (elnök) Nyiregyháza. Fuchs Bertalan szeszgyáros Szatmár. Bárány M. birtokos és malom-tulajdonos Debrecen. Pelczér Károly faárugyáros Vissó-Oroszi. Nagy Benő mérnök és gyárigazgató Kisvárdá. Az igazg. választmányba megválasztottak Szabolcsmegyéből Mandel Dezső a „Bóni“ gyártelep vezérigazgatója, ki az első igazgatósági ülésen mint korelnök működött. Haas Ignác Nyiregyháza, Schlichter Gyula Nyiregyháza és Pollák József szeszgyáros. A mint lapunkat értesítik, az eddig Nagy-Kállóban működő és 40 év óta fennálló „Szabolcsmegyei takarékpénztár“ Nyiregyházára teszi át székhelyét. Ezen szolid elveken dolgozó pénztintézet összes alapjai ca 360,000 korona, betétje 1,300,000 korona. Ezen kívül egy nagy budapesti pénztintézet is fiókot szándékozik létesíteni Nyiregyházán.

**Gyűlés.** A szabolcsmegyei agarasztársulat közgyűlését folyó hó 5-én tartja meg a Korona disztermében. Ezt követő napon a nagykállói határban fog megtartatni az agaraszverseny.

**A „Mükedvelők asztaltársasága“** által okt. 29-én rendezett szini-estély a fényes erkölcsi sikerrel végződött. Mayer Ferenc által énekelt gyönyörű kurucnótáknál már csak a hangja volt szebb. Az éneket Pusztay Jolánka cimbalom-tanárno kísérte művészi játékkal cimbalmon. Mayer Ferenc szép éneke, Pusztay Jolánka művészi játéka a közönséget óriási tapsra készítette. Szépen szavalta Beregi Dezső Ábrányi Emil: „Kossuth sirja“ című költeményét. Az előadás maga, Gárdonyi „A Bor“ című falusi történet szépen adatott elő. Szerepökben jók voltak: Csizák Ilonka, Holik Mariska, Margitay Erzsike, Tóth Jolánka, Simonits Margit, Pozsonyi Margitka, Beregi Dezső, Klein Mór, Lyachovits Sándor, Trendl Károly, Szécsényi Illés és Humonszky Ferenc. A Kossuth szoborra a „Mükedvelők asztaltársasága“ 50 koronát adott. Hogy nem adhattott többet, annak a nyiregyházi, minden szép és nemes iránt közönyös publikum az oka. A mükedvelők ki tettek magukért, miért is a legnagyobb érdem a Nagy Kálmáné, ki ez ifjakat már másodsor vezette fáradhatatlan buzgalommal a szép cél felé.

**Népgyűlés.** Tiszapolgáron vasárnap látogatott népgyűlés volt. Dékány Lajos es Portel István voltak a szónokok, akiknek beszédjét gyakran szakította félbe a tetszés nyilvánítása. A gyűlés bizalmat szavazott az egyesült-ellenzék vezérférfiainak és Papp Zoltán képviselőjüknek. Az elfogadott határozat szerint a megjelentek kijelentették, hogy a Fejérvári programját nem csak megismerték, de annak igazi tartalmát is felismerték. Visszhangul kijelentették: Nem kérnek belőle. A határozat egyetlen indoka: Magyarok akarnak maradni. A programból azt látják, hogy a nemzeti küzdelmet úgy akarják letörni, hogy a népet akarják ellene sorompóba állítani; de hogy a népnek csakugyan akarnának valami jót tenni nem hiszik, mert azt olyanokról feltenni sem lehet, akik a magyar nemzet jogos küzdelme elé akarnak gátakat emelni.

**Betörés egy postahivatalba.** A kisvárdai postahivatalba m. hó 30-án betörttek, és a pénzes szekrényt, a nyomokból ítélve székezen az ottani vásártérre hurcolták el, ahol feltörték. A szekrényben volt készpénz és egyéb értéktárgy körülbelül 16—18000 koronára értékelhető. A nyomozat a legnagyobb eréllyel folyik.

**Kereskedők figyelmébe.** A debreceni kereskedelmi és iparkamara fölhívja az érdekeltek figyelmét arra, hogy az Országos Magyar Szövetség hivatalos közleményében, a „Magyar Szövetség“-ben, mely havonta egyszer 4000 példányban jelenik meg és küldetik szét, egy külön rovatban hajlandó in-

jó helyen járok, mert e pillanatban olyan állásba vágta magát, mintha mindjárt a „Talpra magyar“-t akarná a fejemhez vágni) azt kérdelem én tőled, nem okosabb dolog volna-e most a helyett, hogy egymást kaszabolnánk, e szegény, idegentől gyűlölt, osztrák ármány-nak kitett, magára hagyott országért feláldozni minden csepp vérünket, életünket... meghalni érte... etc. etc. Mint mindig, most is gondolkozott egy kissé, aztán barátságosan megveregetve a vállamat, így szólott:

— Igazad van, te — Rózsa Sándor... Ezzel lefeküdtünk és kiki szépen elaludt.

Másnap reggel felébredve, a legnagyobb meglepetésemre az én megheccelt magyaromat — ki máskor már nyolc órára megszokta tenni a Nyugotiról a Keleti pályaudvarig terjedő rendes napi sétáját — még ágyban találtam.

— Mi bajod neked, hogy még fekszel?

— Nem kelek ma fel!

(No így magamban, ez restelni fog most vagy egy hétig az utcán mutatkozni.)

— Miért te?

legkiválóbb tanárok és orvosoktól, mint hathatós szer

bajainál ugymint

tüdőbetegségeknel, légzőszervek hurutos

idült bronchitis, szamarhurut és különösen láb-

badozóknál influenza után ajánlatik. Emeli az étvágyat és a testsulyt, eltávolítja a

köhögést és a köpetet és megszünteti az éjjeli izzadást. — Kellemes szaga és jó íze miatt a gyermekek is szeretik. A gyógy-

szertárakban üvegenként 4. — kor.-ért kapható. — Figyeljünk, hogy minden üveg alanti céggel legyen ellátva.

F. Hoffmann-La Roche & Co vegyészeti gyár Basel (Svájcz.)

**Sirolin**

teljesen díjmentesen közzé tenni azon magyar gyárosoknak, iparosoknak és kereskedőknek neveit, pontos lakcímét és árucikkeit, akik a szövetség irodájában (Budapest, VIII., Muzeum-körut 10. sz.) ezért személyesen vagy levélben jelentkeznek és elfogadhatóan igazolják, hogy valóban magyar cikkeket állítanak elő vagy hoznak forgalomba.

**Szerencsétlenség.** Az épülő dombrádi vasútvonalon, Halász közelébe, Teher Mór vállalkozási megbízott, hétfőn egy anyagszállító vonatról ugrott le. A vonat elütötte és kisebb mértékben megsérült.

**Husdrágaság.** Nyiregyháza, és a debreceni ipar- és kereskedelmi kamara területén levő más városokban tapasztalható husdrágaság ügyében ma egy hete tanácskozmány volt a kamaránál: Hosszabb eszmecsere után abban állapodtak meg, hogy a rossz gazdasági viszonyok a jószáglétszámot nagyon megapasztották s ez a főoka a drágaságnak. A huszfogyasztási adó mérséklését, a jószágtartás megkönnyítését javasolják; azonban a lóhus mérésének bevezetésétől és a hatósági mészárszékek felállításától nem nagy eredményt várnak.

**Országos vásárok.** A rakamazi és nyirbaktai országos vásárok folyó hó 6-án fognak megtartatni.

**Nyilvános nyugtázás.** A „műkedvelők asztaltársasága” által rendezett előadás alkalmával felülfizetni szívesek voltak: dr. Meskó László orsz. képvis. 8., Nagy Kálmán 6-50., dr. Hoffmann Emil 2 koronát. A felülfizetők fogadják az „asztaltársaság” hálás köszönetét.

**Elfogott okirathamisító.** Kraszics Kálmán tardosi lakos hamisított okmányokkal akart a helybeli alispáni hivataltól dispencziót kiszerezni. A hamisításra rájöttek és Kraszicsot letartóztatták. A vizsgálat fogja kideríteni Kraszics tettének alapját.

**Emlékünnep.** A reformáció emléknepjén, múlt hó 31-én sikerült ünnepélyt rendezett a helybeli főgimnázium tantestülete és ifjúsága. A protestáns templomokban pedig hálaadó isteni tisztelet volt.

**Vakmerő tolvajok.** Kemecserői értesítenek bennünket, hogy ott vakmerő betörést követtek el. Szekérrel jelentek meg Szitha Miklós, majd Nemes Gyula háza előtt. Az ablakokat enyves papírral beragasztották és benyomták. A szobákban összeszedtek minden értékes tárgyat, pénzt és aranyeműt. A károsodás összege 1200–1500 koronára tehető. A vizsgálat erélyesen folyik és valószínűnek látszik, hogy a kisvárdai lopás tetesei követték el ezt a betörést is.

**Öngyilkossági kísérlet.** Vóna Sándor gávai lakoson a buskomorság jelei mutatkoztak. Vasárnap szíven akarta magát löni, de a golyó célt tévesztett és a mellébe furódott. Állapota aggasztó.

**Táncmulatság Kisvárdán.** A kisvárdai egyesült kereskedelmi ifjúság, a létesítendő kereskedelmi ifjúsági egyesület alapja javára folyó évi november hó 11-én a „Nagyvendéglő” összes termeiben zártkörű táncestélyt rendez. Belépti-díj: Személyjegy 2 korona. Családjegy 5 korona. Felülfizetések köszönettel fogadtnak és hírlapilag nyugtáztatnak. Kezdeté este 8 órakor.

**A más lova.** Czura József helybeli kisgazda a lovak hajtásában valóságos mester volt. Nem volt az a vad ló, amelyet ő megfékezni ne tudott volna. Ma egy hete a piacon egy általa szelidnek tartott ló úgy rugta gyomron, hogy életveszélyes sérülést szenvedett. A kórházban most azt hajtja mindig, hogy az asszonyt és a lovat nem lehet kiismerni soha.

**Civódás vége.** Fedor Sámuel egyik korcsmában togyasztotta a pálinkát. Vitte a szót addig, míg az egész társaságot magára nem haragította. Egyszer csak észre vette, hogy valaki elfujta a lámpát, egy más valaki pedig úgy vágta fejbe, hogy eszméletlenül ro-

kadt össze. A korcsmában voltak vagy harmincan s így nem könnyű a tettes kiletét megállapítani.

**A kereskedelmi kamarák illetményei.** A törvényen kívüli állapot minden téren érzeti bénító hatását. A kereskedelmi és iparkamarák, — azok között a debreceni is — tapasztalja, hogy a tagoknál hátralékban levő illetmények összege, még eddig soha nem tapasztalt magasságra növekedett fel. A kamarák nem képesek olyan mértékben szolgálni a közügyek, mintha járandóságai a rendes mértékben befolyának. Különösen nagy a hátralék a kassai kereskedelmi és iparkamaránál, mivel a kerületébe tartozó kamarai tagok, hivatkozással a törvényen kívüli állapotr, megtagadták a kamarai illeték fizetését, a mi nem csekély zavart szült már eddig is a kamara háztartásában. Az elnök a pénzügyi zavarra való tekintettel átiratot intézett most a kerületbeli pénzügyigazgatósághoz és alispáni hivatalokhoz, a melyben figyelmezteti őket, hogy a kamarai illetékek az exlexre való tekintet nélkül behajtandók, mert azok nem sorozhatók az országos adóval egyforma kategóriába.

**Nyilvános számadásra kötelezett vállalatok adója.** Kormos Alfréd, a „Magyar Pénzügy” és a „Magyar Kereskedők Lapja” szerkesztője figyelemre méltó és hasznos könyvet írt a nyilvános számadásra kötelezett vállalatok adóiról és illetékeiről. Ára 10 kor, Felhívjuk rá az érdekeltek figyelmét.

**Magyar közművelődési egyesületek szövetsége.** Múlt számunkban megemlékeztünk az e címen megjelent s országszerte általános érdeklődést keltett tanulmányról, melyről a fővárosi sajtó is osztatlan elismeréssel szólott, mely azonban bennünket, a vidéket, legelső sorban érdekel, s a mely — mondhatni — nekünk készült. Az a nagyszabású társadalmi kulturáció, a melyre a tanulmány szerzője, Balogh Bertalan, a miskolci közművelődési és muzeum-egyesület főtársa, az ország egész közönségét, illetve közművelődési intézményeit föl hívja, a maga országos szervezetében óriási eredményeket érhetne el. S mi a magunk részéről minden esetre azt kívánjuk, vajha a fölvetett szép ideák mielőbb megvalósulnának. Mert megvalósulhatnak, ha mindazok, kik ma kulturális ügyeinket akár hivatásszerűen, akár társadalmi uton intézik, teljes tudásokkal, legjobb igyekezetükkel veszik kezükbe az ügyet. A tárgy egyszerű, kezelése, az irány meggyőző ereje s az izzó faj szeretet, mely a szerző soraiban megnyilatkozik, melegen ajánlja a művet olvasó közönségünk figyelmébe. Megrendelhető a szerzőnél Miskolczen 1 koronának postautalványon való beküldése mellett, vagy bármely könyv-árúsnál. Ajánljuk kútonben nemcsak közművelődési férfiaink, de városi és megyei autonómiáink vezetőinek, valamint pénzügyintéztink figyelmébe is, melyeket a tanulmány szintén bevonnai óhajt a magyar kulturációba.

**Az exlex és a gazdasági cselédek biztosítása.** Vármegyénkben is többször fordult elő az utóbbi időben, hogy a munkássegélyző pénztár nem fizethette ki a járandóságot, mivel a gazdák utalással az exlexre, nem fizették be a tagsági díjakat. A gazdasági munkássegítő pénztárba ugyanis minden gazda a szolgálatában álló gazdasági cseléd után — az 1900: XVI. törvény cikk 8. szakasza alapján évenként 120 fillért tartozik befizetni a községi előjáróság útján. A gazdasági cselédek összeírására vonatkozó utasítást most módosította a földművelésügyi miniszter, de csak annyiban, a mennyiben a módosítást a közigazgatás egyszerűsítéséről és járási számvevőségek szervezéséről szóló törvény és utasítások szükségessé tették. A rendelet, melynek módosított intézkedései különösebben csak az eljárásra kötelezett közegeket érdeklik, a napokban fog megjelenni. A gazdasági cselédek után évenként fizetendő 120 fillér

segítőpénztári hozzájárulási díj nem adó, annak évenkénti megfizetését az 1900: XVI. törvény cikk 8. szakasza egyszerismindenkorra elrendelte, tehát az állami költségvetés megszavazásával nincsen semmi összefüggésben, a befizetett díj nem is az államot, hanem a segítőpénztárt illeti. A hozzájárulási díjat tehát minden körülmények között meg kell fizetni, annak beszedése és behajtása jogos, a gazdák és cselédek szempontjából pedig föltötte szükséges, mert ha a gazda idejekorán nem fizeti meg a hozzájárulási díjat, baleset esetében a pénztár nem fizeti meg neki költségeit, s nem adhatja meg a sérült cselédnek a segítséget, mivel a hozzájárulási díj tulajdonképpen a gazdasági cselédek kötelező biztosításával járó díj. Már eddig is több száz cselédnek balesetét jelentették be, a kik segítségben nem részesülhetnek a gazdák tájékozatlansága miatt.

**A kisvárdai postahivatal kárára elkövetett betöréses lopás alkalmából jó szolgálatot vélnünk tenni t. olvasóinknak, a midőn figyelmüket felhívjuk Araheim S. J. budapesti cég (V. Árboc utca 3.) világhírű pénzszekrénygyárára, melynek thermibiztos páncélszekrényei a modern technika vívmányaival működő betörők legnagyobb erőmegfeszítéseinek is ellentállanak s amelyek betörők által még soha sem nyitattak ki.**

**Magas jutalék** kereshető. Ügyes aquit-teurok előteget kapnak. Új és különleges. (Nem biztosítás könyv, részletsorsjegy stb.) Ajánlatok K. 250 alatt Fischer J. D. hirdetési irodába Budapest, Gerlócy-u. 1. intézendők.

**A köhögés** rendszerint csekélységnek tekintetik és legtöbb esetben nem is lesz kezelve. Pedig a köhögés a leggondosabb kezelést és figyelmet érdemli, mert mint azt számos előkelő orvos megfigyelései igazolják, oly köhögés, mely hosszasan eltart, többnyire előjele komolyabb tüdőbajnak. A köhögés elhanyagolása manapság annál kevésbé indokolt, mert hiszen minden narkotikai szer mellőzésével a krónikus köhögés ellen eredményesen lehet fellépni. — A „Sirolin” nevű előnyösen ismert syrupban a modern orvosi tudomány egy kiváló gyógyhatású szerrel rendelkezik, mely nemcsak a köhögési ingert enyhíti, de a köpetet is kevesbiti és elenyésztí. E mellett a „Sirolin”-nak az az előnye is van, hogy az étvágyat gerjeszti és az emésztést hatalmasan előmozdítja.

**Egy 6 tagból álló család.** Lehetetlenség minden embernek az izlését eltalálni, mert ahány ember, annyi izlés. „Tolnai Világ Lapja” nagyszerűen oldotta meg ezen kérdést. Ezen lapnak, mely hetenkint 60, sőt 70 oldal terjedelemben jelenik meg, a fölapon kívül 5 melléklapja van. A 8–10 éves gyermeknek közöl minden két hétben 16 oldalra terjedő gyermeklapot, melynek címe „Gyermek Világ.” A serdültebb ifjúság számára ugyanilyen terjedelmű s rendkívül érdekes tartalmu lapot ad kéthetenként „Aranyifjúság” cím alatt. A háziasszony részére ott van háromféle melléklet, az egyik „A nő mint házi orvos”, melyet az országos nevű orvos dr. Bród Miksa ír, ott van továbbá „A házi kincstár”, mely a legújabb divatot közli és Sárossy Bella nagynevű írónő szerkesztésében jelenik meg, ott van végül, ami a háziasszonyra nézve óriási szükségletet képez, a főzés, sütés és kertészetre vonatkozó rendkívül érdekes és fontos köztemények. A házikisasszony a magyar irodalom legnevesebb embereivel találkozik novellák és egyéb irodalmi termékek alakjában. A család fő részére ott vannak a kitűnő külföldi és belföldi események képekben bemutatva, s rendkívül érdekesen megírva. — Még töméntelen apróságot találunk „Tolnai Világ Lapjában”, melyet itt helyszüke miatt nem sorolhatunk fel. Ha nem ismeri ezen lapot, melegen ajánljuk, hogy hozason egy mutatványszámot, melyet ingyen és bérmentve küld a „Magyar Kereskedelmi Közlöny” Budapest, VII., Károly-körut 9.

Gyászkelemben  
állandó nagy raktár.

# KOVÁCSI JENŐ

Női divat kelme-vászon és fehérnemű áruháza,

Nyiregyháza, Pazonyi-utca 2-ik szám.

Óriási választék a legújabb hazai és angol szövetekből,

női- és férfi-ruhákra.

Blous és pongyola kelmék remek kivitelben.

Gyászkelemben  
állandó nagy raktár.

**Kerti és szalon tűzijátékok, Vadásztöltények, löpor, serét, flóbert és revolver golyók, legjutányosabban beszerezhetők: Hirschler Mór cégnél Nyiregyháza, Városház-tér 5. sz.**

Angol divat mellények plüsch és szövötből **Fülöp Dezsónél** kaphatók.

### Komoly tréfák a politikáról.

(Gyere be rózsám gyere be.) Éneklé br. Fejérváry.

A haladó-párt nótája:

Komm herein oh Schatzrl mein,  
Ich bin herrin nur ganz allein,  
Koalitie die spielt mir auf,  
Ich ganz allein, ich pfeife drauf;  
Den guten Kaiser, den liebe ich,  
Er ganz allein, er sorgt für mich,  
Was geht mich an di Nation?  
Hols der Teuffel, sammt der Koalition.

Vásári nóta Guitare kísérettel.

Ezer-kilencszáz és ötben  
Mégvolt a nagy háboru,

Fejérváry Ministorelnök  
Megesinálta a nagy Skandalum!  
Schrumm Schrumm!

Ő és az egész bandája  
Lányi és a Kristóffy  
A banda legujabb tagja  
Feilitzsch, a báró urfi.

Mind ígérk az országnak  
Alkotmány és boldogság  
Minden jót most ők osztanak  
Két éves katonaság.

Magyar jelvény és vezényszó  
A hadsereg számára,  
Gotterhalte revizio  
Kossuth Lajos nótára.

Most már boldog lesz a magyar,  
Az uj programm mindent hoz?  
Csak az a baj, aki hozza,  
O maga is nagyon rossz!

Az öreg darabont legényeikhez.

I. A harc előtt.

Fiuk! Kegyelmes bajtársaim a kormányban! Nem türhetjük, nem nézhetjük tét-

lenül, hogy hogymint akarják az ország gonoszai a legalkotmányosabb királyt alkotmányhü magyar népével széjjelkülönböztetni. Harcra fél! Ki-ki fegyverkezzen fel oly jól, ahogy tud és én foglak benneteket kommandirozni, ahhoz alkalmazkodjatok.

Kristóffy, te vagy a legfürgébb szemü, te leszel az állandó őrszem. — (Kristóffy) Értem tábornok ur, pardon tábornoszernagy ur.

2. A harc kezdetén.

Kristóffy őrszem: Főparancsnok ur jönnek, mert porfelleget látok!

Fejérváry: Törjön ki a nyakad, azt lásd, ki van, mi van a porfelleget mögött?!

Kristóffy: Jön az egész koalició és Tisza Pista az elővéd.

Fejérváry: (vezényletre emeli miniszterelnöki botját) Fiuk szaladjunk!

3. Futás közben.

Lányi Feilitzsch: Mit gondolsz pajtás, ki fogja megnyerni ezt a csatát?

Styx.

### Nyilttér. \*)

ARNHEIM S. J. es. és kir. udvari szállító

— pénzszekrény és tressorgyár —

BUDAPEST, gyár: V. Árboc-utca 3. (Váci-út mentén.) — Mintaraktár:

☛ V., Erzsébet-tér 17. sz. ☛

Tűz, betörés és thermitbiztos pénzszekrények, páncélszekrények, páncélszobák. Tűzmentes könyv- és okmánysekre nyek. Safe Depositok.

\*) E rovat alatt közlöttékért nem vállal felelősséget a Szerkesztőség.

### H i r d e t é s e k.

**Hegedüs Ignác**  
és Társai cég

Ajánl: zabot, szénát, szalmát, és szecskát, nagyban és kicsinyben.

Iroda és raktárhelyiség:

Városház-tér 3. Csengery ház.

### KÜLÖNLEGESSÉGI

mindennemű **gazdasági gépek, műszaki cikkek** és **malomberendezések** előnyös feltételek mellett beszerezhetők és raktáron is található

**LICHTMAN VILMOS** cégnél

ki birtok eladási és bérbeadási ügyvitelket is elvállal.

Főüzlet: Nyiregyháza Gróf Károlyi-téren.  
Fiókuzet: Mátészalkán.

**Nyers káposzta és zöldség** nagy mennyiségben **kerestetik** vételre. Ajánlatok X. Y. 53. Temesvár főposta restante cím alatt kéretnek.

## UJ FÜSZER NAGYKERESKEDÉS!

Van szerencsénk a n. é. közönség szives tudomására hozni, hogy az alanti törv. bejegyzett cégünk alatt

— Vármegyeháztér 13. számu, néhai Burger Mihály-féle házban —  
fűszer-, liszt-, déli gyümölcs- és vegyes nagykereskedést nyitottunk.

Mindenféle finom és gyarmatárukon kívül raktáron tartjuk az összes

**g a z d a s á g i c i k k e k e t, u. m.:**

valódi belga kék kocsik-kenőcsöt, köszén-kátrányt, carbolineumot, kötélárut, petróleumot, marhasót,

— valamint, minden e szakmához tartozó cikkeket, amelyeket a —

☛ **l e g j u t u n y o s a b b á r a k b a n** ☛

bocsátunk a n. é. közönség rendelkezésére. Midőn a legszolidabb és pontos kiszolgálásról eleve is biztosítjuk a n. é. közönséget, kérjük szives pártfogását és vagyunk tisztelettel:

— **CSILLAG, FREIREICH és BÓHM.** —

Telephon sz. 70.

Telephon sz. 70.

**NAGY VÁLASZTÉK** a legujabb ruhadiszek, csipkék, aplicatiokban, férfi és női **fehérművekben.**

GOLDSTEIN J. SÁNDOR női-, férfi-divat és rövidáru üzletében

PAZONYI-UTCA 4. sz.

## UNGÁR LIPÓT divataruháza Nyiregyházán.

### Megérkeztek

az őszi idényre rendkívül nagy választékban a **legutolsó** divat-  
ujdonságok, különösen a következő cikkekben:

Angol costum-, ruha- és blous szövetek. Ruha- és blous selymek. Angol blous selyem különlegességek. Flanellek, barchetek, télikendők, kész női fehérneműek, gyermek fehérneműek, Regenhart féle asztalkészletek. Legjobb gyártmányú vásznak, törülközők és zsebkendőkben. Menyasszonyi kelengye raktár. Ugyszintén gazdag raktár futó és sofa szőnyegek, függönyök és agyterítőkben. Férfi ing, gallér, kézelő.

**Olcsó szabott árak.**

Ha távol lakó rokonnak, vagy barátanak képeslevelező-lapot küld

Ha elegáns kivitelű levélpapírra óhajtana szert tenni

Ha névjegyet, esküvői meghívót, vagy valamely más nyomtatványt akar készíttetni

Ha bármilyen könyvet beszerezni akar

Ha hírlapokra, vagy folyóiratokra van szüksége

minden alkalommal tessék bizalommal fordulni  
PIRINGER és papírkereskedéséhez  
mely könyvnyomdával van  
egybe kötve  
JÁNOS

### Téli cikkek

legolcsóbb bevásárlási forrása.

Bevezetem teljesen a legjobb minőségű férfi, női és gyermek tricó (Jäger)ing, alsó nadrág, finom harisnya, fuszekli, bokavédő, (gamaschni) kötött és bőr keztyük, eső ernyő.

Gyermek ruhácskák, esinos leányka fejkötők, (kapisony) sapkák, bőr és posztó gyermek-cipők férfi és női reggeli cipők.

Továbbá mindennemű üveg, porcellán és zománczott edények, fás kosarak, csinos szoba-diszek.

Gyermek-kocsi raktár. Reform-szék.

Gyermekjáték dus választékban.

**Deutsch J.**

Iskola-utca 1,

Első nyiregyházi bazár.

## Óriási szerencse Gaedickenél!

Utólérhetetlen gyűjtődém szerencséje. Hiszen Magyarországon ugyszólván nincsen város, hol Gaedicke egy vagy több főnyereményt ne fizetett volna ki. Rövid időn belül a következő nyereményeket fizetem ki szerencsés vevőimnek:

A nagy jutalmat **602.000** koronát a 62551. számra,

háromszor a nagy főnyereményt **400.000** koronát a 11119. számra,

**400.000** „ „ 28916. „

**400.000** „ „ 33464. „

háromszor a **100.000** koronát, továbbá a **70.000**, négyszer **60.000** és igen sok **30.000**, **25.000**, **20 000**, **15.000** és **10.000** koronás nyereményeket.

A legközelebbi **XVII-ik sorsjátéknál** mely újból

**55.000** nyeremény és **110.000** sorsjegyből áll, **14 millió 459.000** korona sorsoltatik ki.

**Főnyeremény esetleg 1 millió korona.**

Továbbá 1 nagy jutalom á **600.000**, 1 nyeremény á **400.000**, 1 á **200.000**, 2 á **100.000**, 1 á **90.000**, 2 á **80.000**, 1 á **70.000**, 2 á **60.000**, **50.000**, **40.000**, 5 á **30.000**, 3 á **25 000**, 8 á **20.000** 8 á **15.000**, 36 á **10.000**, 67 á **5000** stb.

**Az eredeti sorsjegyek tervszerinti ára:**

Egy nyolczad  
**1.50**

Egy negyed  
**3.—**

Egy fél  
**6.—**

Egy egész sorsjegy  
**12.— korona,**

melyek az összeg előzetes beküldése, avagy utánvétellel küldetnek szét. Hivatalos játéktervek, valamint postai befizetési lapok ingyen és bérmentve.

A november hó 23-iki húzáshoz kérem mielőbbi becses rendelését hozzám juttatni.

**GAEDICKE A.** bankház Budapest, Kossuth Lajos-utca 11. sz.



Szervusz! hova  
szaladsz?

Megyek a

**Jakobovics M.**

céghez!

Minek?

Hiszen ott most  
nagyon jutányos  
árban lehet kapni  
mindent! Nem is  
hallottad? — Az  
öcsém, sógorom,  
meg az egész csa-  
ládóm és összes  
rokonaim, isme-  
rőseim oda men-  
tek vásárolni, leg-  
kivált

téli cikkeket

B Á M U L A T O S

**== olcsó ==**

árakért vettek !!  
Gyere te is! Küld  
el családod! Egy  
15—20 forint vá-  
sárlásnál, megta-  
karítsz legalább  
5—6 forintot, !!  
az pedig pénz a  
mostani drága vi-  
lágban !!



## Árverési hirdetés.

A nyiregyházi „Korona” épületben lévő zálog-kölcsön intézet helyiségében folyó évi november hó 22-én délután 2 órakor a ki nem váltott és meg nem hosszabbított arany-, ezüst- és egyéb ingó zálogtárgyak, hivatalos közeg közbejöttével, nyilvános árverés útján el fognak adni.

Miről ugy az érdekelt elzálogosítók, mint az árverésen résztvenni kívánók ezen-  
nel értesítettek.

Nyiregyháza, 1905. október hó 20-án.

**Práger Károly,** zálogkölcsön-intézeti tulajdonos.

## SIRKÖVEK

mindenféle alakban és nagyságban  
legolcsóbb árak

— mellett kaphatók: —

FÜHRER ZSIGMOND FIAINÁL

— Nyiregyházán, —

Vármegyeház-utca 5-ödik szám.



Az elmúlt  
rendkívüli  
száraz nyár  
folyamán  
ismét a

Küküllőmenti

### Első Szőlőoltványtelep

(Tulajdonos: CASPARI FRIGYES Medgyes, 168. N.-Küküllőmegye.)

volt az egyedüli az egész országban, mely oltványait óriási mennyiségű, naponta 5 millió liternyi vízzel öntözte, s ennek folytán az egyedüli szőlőtelep, amely ez évben is valóban szép és minden tekintetben kifogástalan minőségű szőlőoltványokat szállít.

Képes árjegyzék számos elismerő levéllel ingyen és bér-  
mentesen küldöm.

Gazdasági cikkek nagy választékban.

## Wirtschaftler Ármin

Nyiregyháza, Pazonyi-u.

**Vas és szerszám áru üzlete.**

Chrom cserzett géphajtó szíjak egyedüli elárusítását Szabolcs-  
megyére sikerült megszereznem.

Ezen géphajtó szíjak kivételes tulajdonságai a könnyű fajsúly,  
felülmúlhatlan szilárdság és tartósság, simulékony, legmagasabb  
ellenálló képesség, még a legkisebb felületen is. Érzéktelen nedves-  
ség, kigőzölgés és mindenféle időváltozás vagy hőmérséklet befo-  
lyása ellen.

Árajánlattal készségesen szolgálok.

Tisztelettel:

**Wirtschaftler Ármin.**

Gépfelszerelési cikkek.

Elsőrendű konyha berendezések.

Eredeti „Sack” ekerészek.

## Sárkány S. Bankháza

Telefon 80—89. — BUDAPEST VI., Ó-utca 6. — Telefon 80—89

**a magyar királyi szab. Osztálysorsjáték főárusítója.**

Sürgönyeim:  
Sárkányék Budapest.

Folyó számla: Pesti magyar kereskedelmi banknál é  
a magyar királyi postatakarékpénztárnál

**Legmagasabb pénzkölcsönt** nyújtok sorsjegyekre és értékpapírokra bár-  
hol elzálogosított sorsjegyeket saját pénzem-  
mel kiváltok és ezekre nagyobb kölcsönt adok; letétjegy, zálogjegy bekül-  
dendő. Kedvezőbb feltételek mellett a kölcsön részletekben is visszafizethető.

**Budapesti és vidéki kereskedőknek, iparosoknak** váltóit leszámítolom, és könnyen  
törleszthető váltó és személyhitelt nyújtok.

**Tisztviselők és katonatisztek** amortizációs kölcsönt kaphatnak.

**Háztulajdonosok és földbirtokosoknak** II-ik és III-ik helyre való betáb-  
lázásra azonnal folyósíthatok.  
Semmiféle előleges jutalékot nem kérek ugyszintén minden levelet, vá-  
laszbélyeg nélkül is, rögtön elintézek.

**SÁRKÁNY S. bankháza**  
BUDAPEST VI., Ó-UTCZA 6.  
25 év óta törvényszékiileg bejegyzett cég.

**Megjegyzés.** A XVII-ik osztálysorsjáték I-ső osztályu sorsjegyei már megjelentek  
és kérem egyuttal b. megrendeléseit, legjobb és legpontosabb kiszolgálásról  
előre biztosítom, minden nyereményt azonnal kifizetek.

A következő szerencse számokat ajánlom, mezt ezek nagy nyereménynyel  
még nem lettek kisorsolva:

2979 12128 12953 16065 35733 44596 51325 58762 80847 99191 101580 105655

Megrendelő-lap.

**SÁRKÁNY S. BANKHÁZA BUDAPEST, VI., Ó-UTCZA 6.**

(Kivágandó.)

Megrendelem önöknél  
a.....számu

{ egész  
fél  
negyed  
nyolcad

sorsjegyet és ennek árát postaltalvánnyal küldöm.  
kérem utánvenni.

Név: .....

A nemkívántat tessék áthuzni.

Lakhely, u. p.: .....

# Téli legelő!!

500 holdnyi terület, erdőbényei határban lapályerdő, 4 éves vágás, bő forrás vizel bérbeadó. Esetleg már nyári legelőnek is kiadó. Értekezni lehet:

**Schiffer Ferencnél Tokaj.**

## Iszákosság nincs többé!



Kívánatra bárkinek bérmentesen küldünk egy próbát a Cozaporból. Kávé, tea, étel vagy szeszes italban egyformán adható az ivó tudta nélkül.

A Cozapor többet ér, mint a világ minden szóbeszéde a tartózkodásról, mert a csodahatása ellenszenvenné teszi az iszákosnak a szeszes italt. A Coza oly esendesen és biztosan hat, hogy azt feleség, testvér avagy gyermek egyaránt, az ivónak tudta nélkül adhatja és az illető mégcsak nem is sejtí mi okozta javulását.

Coza a családok ezreit békitette ki ismét, sok ezer férfit a szegény és becstelenségtől megmentett, kik később józan polgárok és ügyes üzletemberek lettek. Temérdek fiatalembert a jó utra és szerencséjéhez segített és sok embernek életét számos évvel meghosszabbította.

Az intézet, mely a Cozapor tulajdonosa, mindazoknak, kik kívánják, egy próba adagot és egy köszönő irásokkal telt könyvet díj és költségmentesen küld, hogy így bárki is meg-

győződhessen biztos hatásáról. Kezeskedünk, hogy az egészségre teljesen ártalmatlan.

Képviselőink, kik szerűnket raktáron tartják és kik bárkinek díjmentesen egy könyvet adnak a következők: Nagy Kálmán gyógyszerész úr.

Minden kérdést próbát és könyvet illetőleg Nyiregyházán kívül lakók egyenesen Londonba intézzék.

INGYEN PRÓBA 137. sz.

Vágja ki ezen szelvényt és küldje még ma az intézetnek.  
(Levelek 25 fillér, levelezőlapok 10 fillérrel bérmentesítendőek.)

COZA INSTITUTE  
(Dept. 137).  
62, Chancery Lane,  
London, ANGLIA.

## ÚJ ÜZLET! SZOLID ÁRAK!

Van szerencsém a n. é. helybeli és vidéki közönség szives tudomására hozni, hogy Nyiregyházán, a „Korona“ épületben, (a MEISELS és SALGÓ cég volt helyiségében)

## POSZTÓ ÜZLETET

nyitottam és azt a legdivatosabb gyapju és valódi angol szövetekkel szereltem föl.

Sok évi, a helybeli piacon szerzett tapasztalatom és ismeretségem lehetővé tették, hogy raktáramat a legújabb és legdivatosabb szövetekkel lássam el, úgy, hogy a legkényesebb izlésnek is minden tekintetben megfeleljek.

A n. é. vevő közönség szives pártfogását kérve s magamat jóindulatukba ajánlva, vagyok tisztelettel

PREISZ BERTALAN.

Óriási választék!

Pontos kiszolgálás!

Köszén, pirszen, faszén nagyban és kicsinyben.

Hoffherr és Schrantz  
gazdasági gépgyár  
bizományi raktára

MANDL EMIL  
szénraktárában

Nyiregyháza, Széchényi-tér 8.

Ajánlja:

Uj Victoria sorvető és  
legjobb műtrágyaszóró  
gépeit váltó kerekkel nélkül.  
Répa és szecska vágóit,  
Gőzcséplő gépeit. Stb.

Állandó nagy  
raktár gyász-  
kalapokban.

Szabolcsmegye legnagyobb női felöltő- és  
kalap áruháza

Óriási választék  
selyem és flanell  
blousokban.



# Rózsá



## LAJOS utóda

Nagy választék szőrme Boákban meglepő  
olcsó árakon.

Óriási választék  
selyem és flanell  
blousokban.

Állandó nagy  
raktár gyász-  
kalapokban.